

ИСТОРИЯ НАУКИ

УДК 630* 902

**К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
МАКСИМА ЛАВРОВИЧА ДВОРЕЦКОГО**

27 января 1998 г. исполнилось 100 лет со дня рождения заслуженного деятеля науки и техники Марийской АССР, доктора сельскохозяйственных наук, профессора кафедры лесной таксации и лесоустройства Марийского политехнического института (ныне Марийского государственного технического университета) Максима Лавровича Дворецкого, имя которого по праву принадлежит к плеяде известных деятелей отечественной лесной науки. В 1921 г. он поступил в Казанский университет на лесной факультет, который в 1922 г. был влит в Казанский институт сельского хозяйства и лесоводства (КазИСХиЛ). М. Л. Дворецкий окончил институт в 1925 г., его дипломная работа была опубликована в трудах института в 1926 г.

В том же году М. Л. Дворецкий был зачислен аспирантом по лесной таксации при КазИСХиЛ. Согласно протоколу № 229 заседания Комиссии по подготовке научных работников при коллегии Наркомпроса от 14 ноября 1929 г. он был признан окончившим аспирантуру с правом преподавания в вузах и ведения научно-исследовательской работы в научных учреждениях», а в октябре 1934 г. Квалификационная комиссия Наркомлеса СССР присвоила М. Л. Дворецкому ученое звание доцента по курсу лесной таксации.

До 1932 г. Максим Лаврович работал ассистентом, а затем доцентом на кафедре лесной таксации КазИСХиЛа, в 1932–1934 гг. трудился на производстве в Татарском лесохозяйственном тресте. В 1934–1938 гг. и 1940–1942 гг. М. Л. Дворецкий – доцент кафедры лесной таксации и лесоустройства Поволжского лесотехнического института, в 1938–1940 гг. – старший научный сотрудник Татарской ЛОС ВНИИЛМ.

Война прервала научную работу М. Л. Дворецкого. В 1942 г. он был призван в армию, воевал командиром минометного расчета на I Украинском фронте. За проявленную храбрость награжден орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Всю войну Максим Лаврович находился на передовой, был тяжело ранен, контужен, вернулся с фронта инвалидом войны II группы. Стремление к жизни и науке помогли победить тяжелые недуги.

Начиная с января 1946 г. доцент ПЛТИ М. Л. Дворецкий вплотную занялся научной и педагогической работой. В 1947 г. он защитил кандидатскую, а в 1961 г. – докторскую диссертацию. Многолетние исследования прироста древесного ствола являются ценным вкладом в теорию лесной таксации. М. Л. Дворецкий – автор более 120 научных работ, в том числе шести книг, среди которых монографии, учебные пособия «Текущий прирост древесного ствола и древостоя», «Практическое пособие по вариационной статистике» и др.

Человек высокой эрудиции и культуры, хорошо владевший английским, немецким, латинским языками, Максим Лаврович всегда был в курсе зарубежных новинок в области лесного хозяйства, постоянно применял свои зна-

ния на практике. В интенсивном и всестороннем развитии науки и культуры, в приобщении к ним студентов и аспирантов М. Л. Дворецкий видел свой гражданский долг как ученого и педагога.

«Наш Учитель», «Наш Профессор» – так уважительно, с любовью и гордостью называли его студенты разных поколений, и в этих словах звучала глубокая благодарность человеку, открывшему им путь в увлекательный мир науки о лесе. Многие десятилетия жизни ученого лесовода М. Л. Дворецкого прошли в напряженном творческом научном и общественном труде. На его счету 8 удостоверений о приоритете научных работ в области лесной таксации и лесоустройства (среди них «трость таксатора», высотомер и др.). Долгие годы профессор являлся членом секции Научно-технического совета Комитета лесного хозяйства СССР, экспертной комиссии ВАК СССР, членом редколлегии «Лесного журнала» и ученых советов по защите кандидатских и докторских диссертаций.

Ветеран войны и труда за заслуги в области науки и подготовки специалистов лесного хозяйства М. Л. Дворецкий награжден орденом «Знак Почета», медалью «За доблестный труд», грамотами, благодарностями.

До последних дней своей жизни проф. М. Л. Дворецкий был неутомимым исследователем и наставником многих поколений лесоводов, таксаторов, лесостроителей, трудился на благо лесохозяйственного факультета, который еще в годы юности стал для него стартовой площадкой в мир любимой науки о российском лесе. Умер Максим Лаврович 22 марта 1984 г.

Мы, его ученики, благодарны своему учителю за знания в области лесной таксации, привитые нам любовь к научному поиску, творческое отношение к работе.

**Г. С. Ощепков, П. А. Соколов,
П. М. Верхунов, В. М. Грачев,
А. В. Попова, В. Л. Черных**

Марийский государственный
технический университет